



教师笔记

当前,疫情形势依然严峻复杂,疫情防控也到了最关键阶段,人民教师们陆续通过线上教学投入了工作,坚持抗疫与暖心并举、防疫与育人结合,构筑起一道道安全可靠的校园防线。区人大代表邵芳菲是朱家角中学的高三数学老师,她彰显师者仁心、传递诚挚爱心、践行育人初心,在这个特殊假期中给学生们带来了生动的网上教学。

区人大代表邵芳菲:

抗击新冠肺炎疫情中,医生是最美的“逆行者”,警察是最坚挺的“守护者”。而作为一名高三教师的我,也时刻牵挂着毕业班同学们的学习情况。寒假初我们还笑着上补习班要戴口罩了,转眼间所有教育机构停止开班,学校取消了所有返校活动。过完年开始担心能否正常开学,随即各路传来3月前不开学的消息。对于即将参加高考的同学来说,一下子减少了两个星期的在校学习时间。家长们也开始担忧起来,在家复习效率不高,有问题没法解决,有的同学不自觉,生活作息不规律,没有紧迫感。作为教师,不忍看到学生们浪费宝贵的时间,面对家长们的抱怨和求助,我想我也该行动起来了。

我回学校办公室拿回了教辅材料,根据第二学期的教学安排大致规划了学习内容。然后建立了班级微信群,取名为“数学小能手的寒假PLUS”。在群里首先分析了

春季高考的情况,为取得好成绩的同学点赞,也为成绩并不理想的同学加油,鼓励他们利用假期查漏补缺。通过对班级情况的分析,大家回想起了春季高考前一起奋战的场景,找回了一点高三学生的紧迫感。随后,我们一起达成共识:抓紧时间、互相督促、共同进步!我们一起制定了学习计划,包括群上传作业时间、订正作业时间和直播讲解时间。

虽然每天接触电子产品的时间也不少,可是直播讲题对我来说还是第一次。为此,我开始研究各种直播平台,学习固定手机支架,调整光线,确定书写区域和字迹大小,试音。让家人扮成学生试直播一次,争取把复杂的高三数学题在小小的手机屏幕里讲清楚、讲明白。从第一次直播讲题时的略带紧张,到如今的应对自如,我经历了一场自我培训,传统课堂中的各种教学基本功到了“云课堂”也顺势做了各种改变。期间,学生们克服各种困难网上学习,家长们也配合着打印作业、一起看直播、帮忙录屏。在原本应该在校上课的日子里,我们似乎只是换了上课的地点而已,在家学习照样有条不紊。

慢慢地,每天批改作业、群发答案、直播讲题、备课成了我这个特殊假期的规律作息。虽然,家中的两个孩子也等着我这位家长陪着玩耍学习,但想到大家都一起在

努力,想到六月高考时一张张灿烂的笑容,就充满动力。这也是我作为一位人民教师的使命。

义不容辞的责任,一位人大代表履职为民的使命。

# 特殊假期中的网上教学



教育动态

## 东湖学子参加在线升旗仪式 国旗下成长



3月2日,星期一,东湖学子又迎来了新的一周。在全国万众一心抗击疫情的时刻,为培养学生的爱国主义情怀,尊重国旗,凝聚同舟共济的精神力量,引领学生增强社会责任感和使命感,东湖中学德育处组织全体学生参加在线升旗仪式。伴着雄

壮的国歌声,五星红旗冉冉升起,学生们精神饱满,面向五星红旗行注目礼。在此次疫情防控阻击战中,东湖中学在全力做好疫情防控工作的同时,把立德树人贯穿教学始终,努力实现疫情防控与教育教学的双赢。



村(居)那些事

## 助力“第二故乡”打赢“疫”战

疫情期间,朱家角镇万隆村组织动员村内十余名外来务工人员与村干部一同参加人居环境整治,为万隆村的美丽环境添砖加瓦,共创洁美乡村,喜迎美好春天。

这些外来务工人员里,有的人过年没回老家,有的人刚刚解除14天居家观察,在企业复工前这段空窗期,他们自愿发动身边老乡想为万隆村做点力所能及的事。安徽小伙李天和过年没回

老家,他第一个提出要参加义务劳动,他表示:“我们虽然是外地人,但住在这个村里,给村里打扫卫生、除草,就是给自己的家里打扫卫生!”同样,在区供电所上班的雷胡友目前尚未复工,在老乡里有号召力的他,为了感谢村里所有防疫人员守好村口那道“安全门”,广泛发动全村所有重庆老乡都参与到这次环境整治工作中。小雷动容地说:“到万隆村已经20年了,这里就是我第二个家,

我们要把这里的环境卫生打扫干净。”

据了解,在来沪来员居家观察期间,村内志愿者和村干部们帮忙代购生活物资、每天上门收垃圾、按时消毒并测量体温,为他们带去了满满的安心,让他们打心底里充满感激。观察期结束后,村党支部书记张小弟在返沪务工人员登记的微信群中一号召,大家纷纷向书记报名。报名人数达到近80人,但是出于疫情期间控制人员不聚集的考虑,第一批通知了最先报名的14名参与此次活动。其余报名者将分批参与到万隆村接下来举办的其他场次的义务劳动中。

村庄是共同的家,环境卫生也靠每一位村民,此次环境整改成效显著,这些居住在万隆村的外来务工人员,哪怕只是住了短短数月,早已把这里当做了自己的第二个故乡。

镇融媒体



以案说纪

## 过度「劝酒」引发纠纷 「非常」时期成功调解

2月1日,沈巷村一村民向朱家角司法所人民调解员徐新云反映:其妻子因患重症大病,有几个朋友前来探望,为表示答谢,该村民于1月16日邀请这几个朋友、在场的诸姓村民以及另外一名与诸姓村民同一自然村的村民,一同前往饭店小聚,席间饮用的是白酒。酒后在步行返家途中至朱枫公路巷农公司段时,诸姓村民与一辆由南向北行驶的快递车发生碰撞,使诸姓村民当场昏迷,大家将其急送松江第一人民医院救治,至今已过25天了,诸姓村民仍处于昏迷状态,已花去医疗费用38余万元。医院方面明确通知伤者家属,所需医疗费用必须先行汇付至医院。

由于家庭经济较差,伤者儿子刑满释放待业在家,实难承担起如此巨大的治疗费用,故伤者儿子邀请了两名代理人向饮酒组织者和邀请者提出赔偿要求。

徐新云接待此案件后,立即与双方反复通过电话沟通,宣传讲解有关法律法规的规定,告知他们在以下四种情形下,同桌饮酒者或组织者、邀请者应承担的责任。

- 1.明知其不会喝酒而用语言反复劝其喝酒的。
- 2.其虽能喝一点酒,但其已说明自身身体原因不能喝酒而用语言反复劝其喝酒的。
- 3.以“不喝不够朋友”等理由,劝他人喝酒的。
- 4.其中有饮酒者已显醉意,同桌饮酒者未将其护送回家(或医院)。

徐新云仔细地分析,此案件存在上述四种情形之一:有恶意劝酒之嫌,酒后造成后果的,同桌饮酒者应承担相应的责任,但仅是相应责任而非主要责任,主要责任还是饮酒者自身的。

最后在徐新云的调解下,案件也做出了最终的了结:由组织者和邀请者各给付5万元,计10万元。

徐新云在此次疫情防控的非常时期,通过有效沟通为本地区的居民解决了纠纷,也以此案例来告诫那些经常聚酒、喜欢反复劝他人多喝酒的朋友们,应该慎而慎之了;喝酒,应点到为止,多喝,既伤害身体,造成后果也需承担责任。

朱家角司法所



古语有云

死徙无出乡,乡田同井,出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦。

——《孟子·滕文公上》

释意:不管是老死还是搬家,都离不开家乡。在同一井田中劳作的各家各户,结伴出入,互相友爱;防御盗贼,互相帮助;一家有疾病,大家都来扶持照顾。那么百姓之间就会变得亲爱和睦了。

滕文公派他的使臣毕战去问孟子关于井田制度的问题。毕战对孟子说:“我们滕国也打算实行井田制。”孟子高兴地说:“很好,实行仁政一定从划分并整理田界开始,田界划正确了,给人民分配田地,制定官吏的俸禄都毫不费事了。”毕战说:“我们滕国太小,不用设多少官吏吧?”孟子说:“滕国虽小,却得有官吏和老百姓。没有官吏,老

百姓则没有人管;没有老百姓,也就没有人养活官吏。我建议:郊野用九分抽一的贡法,城池用十分抽一的贡法。公卿以下的官吏应有供祭祀的圭田,每家五十亩;如果他家还有剩余的劳力,一个劳力可再给二十五亩。无论埋葬或搬家,都不离开乡土。同住在一井田的各家,要彼此友好和睦相处,‘守望相助,疾病相扶持’。毕战说:“您说得好,我回去一定如实地转呈我的国君。”孟子笑了笑:“我说的不过是一个大概,至于怎样去做,那就在于你的国君和你了。”毕战听了满意地告辞而去。后人用“守望相助”表示邻近各村落之间守护、瞭望,互相

帮助,以对付来犯的敌人或其他灾害。孟子把各种社会问题的出现都归结于社会分工,认为“贤者与民并耕而食,囊格而治”是解决社会矛盾的最佳办法。他不仅从理论上这样认为,而且还身体力行地进行实践,率领弟子“衣褐,捆屦,织席以为食。”交朋友要交那些真心的朋友,交莫逆之交,交刎颈之交,对于国与国也是如此。诚实相待,不能够以大欺小,以强凌弱,这种交往应该是超越了利益,超越了地域,超越了时空,更拥有长久的这种价值,更有一种持久力。